

COMENTARIOS

Los presupuestos municipales

Si esta sección ha de acusar fielmente la realidad de cada día, hoy no nos es permitido hablar de otra cosa que no sea la aprobación de los presupuestos municipales, para los que ya ayer dedicamos unas líneas expresivas de nuestra franca opinión acerca de su confección. Pero hemos tenido ocasión de comprobar pareceres y todos coinciden en apreciar únicamente la insinceridad de los presupuestos. Con ello no pretendemos herir susceptibilidades —que no es nuestro propósito— sino simplemente salir un poco en defensa de respetables intereses un tanto olvidados por los artífices de la ley económica del municipio coruñés para el año entrante.

Nos apresuramos a declarar que por nuestra parte nada objetamos en contra de los aumentos en los sueldos del personal, pues si bien es cierto que de un presupuesto de seis millones de pesetas se consiguen para dotación de sus empleados cerca de un millón de pesetas que equivale a un aumento de un cinco por ciento, en aproximadamente a una quinta parte del total presupuesto, es también verdad que las retribuciones estudiadas imparcial y objetivamente están bien secas.

Crece gran parte del comercio y la industria locales que sobre sus productos, grava la más considerable y penosa parte de la tributación municipal y todavía les asusta más el hecho de que en general los ingresos calculados para el año próximo no harán más que aumentar las ya crecidas cifras que hoy soportan. Pues en realidad esperan muy poco de las partidas elevadas en otros capítulos y que al resultar inexacetas vendrán de rechazo a perjudicarlos para lo sucesivo. En efecto, poco se puede esperar del aumento a cinco mil pesetas de la partida por legados, donativos y mandas, ni de la elevación a quince mil de los ingresos imprevistos, legalmente decididos de la partida de apertura de calicatas y otros varios derechos y tasas correspondientes al capítulo octavo.

Por el contrario saben muy bien a qué atarse en el referente a los aumentos fijados en el capítulo diez que señala elevaciones impositivas de cuantía, en su mayor parte a cargo de comerciantes e industriales. Son alrededor de 125.000 pesetas sólo por tal concepto que van a recaer sobre el comercio local, ya bastante esquilimado por gabelas de todas clases.

Por lo que respecta a los impuestos de nueva creación que servirán de contrapartida a las cantidades consignadas para la compra de terrenos con destino al futuro parque de Joaquín Costá y a la creación de la banda municipal de música, importantes en una 40.000 pesetas, y que se titulan "impuesto sobre el vuelo de galeas y miradores e impuesto sobre la recogida de basuras a domicilio, preferente de momento no exponer las múltiples consideraciones que nos sugieren, en espera de que nos sean conocidos algunos datos que nos faltan, pero sin perjuicio de ello podemos anticipar que por lo pintoresco han tenido hasta el momento un verdadero éxito de comentarios. Con detenimiento nos ocuparemos de ambos muy en breve.

Estamos en el deber de advertir que la impresión general causada por los presupuestos es francamente mala. Y a hemos dicho que por lo que se refiere en particular a comerciantes e industriales es lamentabilísima. Preferiríamos, como es natural, reflejar otro estado de opinión, pero nos lo veda la sinceridad informativa. Y más bien pecamos de cortos al reseñar algunos de los muchos lunares en que abundan los presupuestos que, tan mal efecto causaron al vecindario.

Bodas de Plata

13 de Diciembre de 1905.—Era tan poco lo que había sucedido que podía perfectamente pasarse en claro lo correspondiente a este día. Pero quedaría sin reseñar una sesión municipal que pese a su falta de interés fue desmesuradamente larga.

Y quedaría también sin recoger la atmósfera desfavorable para la Compañía del Norte que no podía vagar a disposición de los remitentes que en las estaciones gallegas los aguardaban para facturar partidas de patatas, legumbres, ganado, etc.

Aparte de ello había la buena impresión de que se iba de lleno a la construcción de la Bolsa de contratación y limpiadero de pescado. El emplazamiento no se conocía pero coincidían todos en señalar como el mejor la zona que estaba rellenándose y que cerraba el paso marítimo al Corral de la Gaitera.

Por fuera había la reanudación de la campaña de los socialistas en favor del abaratamiento de las subsistencias. Una comisión presidida por Pablo Iglesias visitó a Moret para comunicárselo.

Los programas de los cinec locales eran variados como podrá apreciarse al leer los títulos de algunas de las películas que se exhibían. "Horroroso incendio en París", "Funcionarios de Londres", "Gran fiesta campesina en Suiza", "Terrores en Italia", "Los mártires del Cristianismo", "Diez mujeres para un marido", "Viaje de placer", etc.

EL CONSEJO DE ECONOMIA

No ha pasado nada

Un periódico local se indigna—¿Qué ha pasado?, pregunta—en su número de ayer por el resultado de las elecciones celebradas para designar la representación agraria gallega en el Consejo Superior de Economía. Los lectores lo comprenderán todo si es decimos que la elección no fue favorable a los candidatos del diario en cuestión. Eso le lleva a fantasear ilegalidades en donde sólo hubo una perfecta legalidad, puesto que salieron elegidos quienes obtuvieron más votos.

No tenemos candidatos propios, como el colega, ni sabemos emplearnos para ir a que los desca, pero por razones de ética estimamos lamentable que aproveche la ocasión para deslizar, con una mala fe incomprensible en quien debiera tenerla de excelente calidad, unas cuantas falsedades en torno a la elección, citando una real orden de Economía que entiende en beneficio privado, y que es de carácter absolutamente general, y para aludir a procedimientos rechazados por las personas honestas, pero que a él deben de serle muy familiares por la facilidad con que los invoca en sus páginas.

LA ESCENA

«¡Es mucha Cirilla!»

He aquí un sainete de aire simpático por que está escrito sin pretensiones de cosa grande, sin romances presentosios ni diálogos acaramelados. En este arte inferior es preferible siempre la amable vulgaridad de una partitura pomposa. «¡Es mucha Cirilla!» no tiene nada de lo último; por eso y por su aspecto arrebatado con destellos de conjuntos vistosos y de muchas chachas sencillamente vestidas.

El argumento es el de un sainete tipo Arrieches, hasta con los rasgos de melodrama características del teatro arrieches. Los libretistas Joaquín Vela y Ramón María Moreno se han inspirado, como de costumbre, en el triunfo de los buenos sobre los malos, y a base de eso presentan en escena a una matrona bravia y sentimental, un chulapón maduro, una muchacha que parece inocente y no lo es, otra que no lo parece y lo es, el fresco clásico de los sainetes y algún tipo más de carácter episódico. Total: que el chulapón quiere que, dándose con la muchacha buena en perjuicio del novio de ella, pero al fin se arreglan las cosas con bastante satisfacción de las buenas almas. La obra tiene momentos de verdadera gracia, singularmente por la interacción del fresco, encarnado ayer por Videgain con positiva fortuna.

El maestro Rosillo hizo un partitura copiosa y grata al oído, con aires modernos de fácil asimilación. Merecen destacarse tres coros, uno de los que—el de las modistillas—lo tarareará pronto la gente. La interpretación fue excelente por parte de la ya citado Sr. Videgain, la señora Rori, Rafaela Haro, la señorita Tziguano, inteligente y graciosa en su breve papel de chulilla "ascendida", y las señoritas Torrente, Haro (C) Iglesias, que desvanecían de guapas.

Y. F. A.

Hoy, por la tarde, "Alma de Dios" y "La buena sombra", y de noche, "La buena sombra" y "Las bribonas".

AYER, EN EL "CIRCO"

Exposición Carmelo González

A las siete de la tarde de ayer se efectuó en el salón de fiestas del "Circo" la inauguración de la exposición de óleos del excelente pintor Carmelo González. El acto, al que se le dio cierta solemnidad dentro de su efectiva cordialidad, congregó en la veterana sociedad a un selecto grupo de artistas, intelectuales y aficionados, que recorrieron con todo detenimiento la instalación. Conviene destacar aquí la admirable instalación de luz, hecha de tal modo que no resta efecto alguno a los lienzos, antes al contrario se los da un excelente como si el salón recibiese luz ambiental directa. En esta disposición es muy grata la tarea de contemplar los cuadros.

Cuatro años hace que Carmelo no expone en La Coruña, y desde entonces—1926—la factura de sus cuadros ha mejorado en forma considerable. Su reducido su expulso impresionista de año; también su técnica colorista se ha atentado orientándose hacia maneras menos llamativas, pero fundamentalmente más bellas. Ha disminuido, quizá, el aspecto decorativo de algunos trabajos de Carmelo, pero, en cambio, ha ganado en madurez el conjunto de su obra, que hoy se presenta dominada por una personalidad más concreta y definida que la de antes.

Exhibe el artista ferrolano ochenta y ocho óleos, de los que "Pinos e vales", "Palleiros"—éste en mayor grado—"Fragata", son los que más destacan a primera vista. Bueno; como lienzos violentamente destacados tenemos la "Sinfonía en rojo"; pero esto, que fue lo más característico del arte de Carmelo, hoy ya está desplazado en positivo beneficio de la pura legalidad de su obra, de la que prometemos una glosa más reposada con menos apremios de tiempo y espacio que hoy.

PROXIMA VISITA

La Tuna Universitaria de Valladolid

Procedentes de Ferrol, donde se halla estos días la Tuna Universitaria de Valladolid, llegará ayer a La Coruña el presidente y el secretario de dicha agrupación, quienes tuvieron la atención de venir a saludarnos.

Los delegados de la Tuna anticiparon su venida a esta capital con el fin de buscar alojamiento para los cuarenta escolares de que se compone la colectividad, y preparar el concierto que darán en uno de nuestros coliseos a beneficio del Dispensario Antituberculoso "Victoria Eugenia".

EL MOMENTO POLITICO

Cambó expone su programa de Gobierno

(Información telefónica)

ENTREVISTA CON LOS PERIODISTAS—CAMBO HABLA DE SU SALUD Y FORMULA UNAS APRECIACIONES SOBRE EL PROBLEMA ECONOMICO

Madrid.—A las ocho y media de la noche el Sr. Cambó recibió a los periodistas en el Hotel Ritz, agradeciéndoles el interés que mostraron por su salud y manifestándoles que se encontraba muy mejorado.

Adiós que de ahora en adelante estaría más en contacto con ellos, pues piensa establecer casa en Madrid.

Desmintió los rumores sobre su visita a Palacio, afirmando que no tuvo nunca ese propósito.

Habló luego sobre la anomalía económica del día, de lo que el Sr. Cambó dijo:—Ahí tienen ustedes algo que no sólo perjudica al Gobierno sino que nos perjudica a todos. A ustedes mismos, sin que se hayan enterado les han rebajado el sueldo, lo mismo que a los obreros y empleados modestos, como consecuencia de la subida de la moneda extranjera.

Expresó también que el domingo o el lunes regresaría a Barcelona.

De su salud—prosiguió diciendo—puedo decirles ahora que estuve cuatro meses hablando en "carne", porque me encontraba bastante grave y como yo conocía mi gravedad, no quería contraer compromisos que no estuviera seguro de poder cumplir.

UNA NUEVA NOTA DEL SEÑOR CAMBO
Madrid.—Seguidamente el secretario del jefe regionalista, Sr. Nadal, entregó a los periodistas una nota, que como las anteriores, está dividida en capítulos.

La nota es muy extensa y de ella damos lo esencial en extracto.

¿A guisa de prefacio
Hace tiempo—dice—se ha puesto de moda entre los políticos la expresión de que "hay que definirse". Para hacerlo así; necesito yo llenar muchas cuartillas y voy a limitarme a exponer juicios sobre los problemas que sucesivamente enumeró. Después en artículos diversos, justificaré estos juicios.

Desde que cayó la Dictadura—prosigue—luego el propósito de actuar en la política española para realizar desde el Gobierno, en cuanto sea posible, la ideología cuyas líneas generales trazo en estas notas, siempre dispuesto a buscar las fórmulas que puedan resolver los problemas.

Monarquía o República?
Tres posiciones distintas pueden adoptarse ante la cuestión de la forma de Gobierno: la de los que proclaman la consubstancialidad de la monarquía con España, la de los que estiman incompatible la monarquía con la justicia y la libertad individual y la de aquellos, entre los cuales me cuento, que no cree ni en la consubstancialidad de la monarquía con España ni en la de la libertad y la justicia con la república; sino que estima que la elección de la forma de Gobierno debe hacerse teniendo en cuenta las ventajas que cada una ofrezca a un país determinado en un momento dado de su historia, excluyendo la eventualidad y las inciertas derivaciones de un cambio mientras circunstancias de mucha monta no lo impongan.

La realidad presente nos dice que el problema de la forma de Gobierno no interesa, excepto a España, a ningún país civilizado.

¿Basta cambiar el régimen se ofrecen dos caminos: la conquista de la opinión pública y la revolución. El primero es rechazado por los republicanos y esto se explica únicamente por pereza o por falta de fe.

Declarar que en España son imposibles unas elecciones sinceras es una inexactitud. Los republicanos no fían más que en la revolución. Reparen, sin embargo, en que ni una sola de las revoluciones burguesas que se llevaron a cabo en el siglo XIX (triunfo en el siglo XX. Sólo hemos visto revoluciones militares o casos como el de Hungría o Italia en que el Gobierno entregó el poder a los revolucionarios. La revolución de Lenin fue una revolución militar con cañones, ametralladoras y carros de asalto.

Algo progresó España en este aspecto en lo que va de siglo, pero mucho camino le queda todavía por andar.

Aboga el Sr. Cambó en su nota por una intensificación de la cultura en todos los grados y por el acabamiento del analfabetismo como una verdadera obligación del Estado.

EL PROBLEMA MONETARIO Y LA POLITICA FINANCIERA

Importante nota oficiosa

(POR TELEFONO)
Madrid 13 (330 h.)—A las tres de la madrugada facilitó el ministro de la Gobernación la siguiente nota para su publicación en la Prensa:

"Desca el Gobierno que el país tenga una información exacta de los sucesos relacionados con la sección de un grupo de militares y paisanos en Jaca; pero quiere evitar que las noticias exageradas produzcan alarma y agraven el daño producido a la tranquilidad y al crédito público por la descabellada intención. A estos propósitos responde esta noticia oficial y el acuerdo de restablecer la previa censura para toda noticia referente al movimiento, a cualquier desorden público de todo género y a las huelgas de carácter sindicalista, entendiéndose que la censura alcanza a telegramas, telefonemas, radios y conferencias.

La referencia del Gobierno es la de que en la mañana de ayer una parte de la guarnición de Jaca, unida a elementos extrallegales, adoptó una actitud de franca rebeldía. La negativa que para secundarla opusieron los jefes militares, las autoridades y las fuerzas de la guardia civil y los carabineros, originó una colisión que obligó al alcalde, con los carabineros y la guardia civil, a replegarse al cuartel de estas fuerzas.

Los sublevados requisaron automóviles y camiones y por la tarde, con los que pudieron reunir, emprendieron la marcha hacia Huesca, cerrándose el paso la guardia civil y los carabineros en el desfiladero de Ayerbe.

La interrupción de las comunicaciones no ha sido completa, a pesar de las esfuerzos que para ello hicieron los sediciosos, y aunque con las naturales dificultades, el Gobierno está informado por distintos conductos y dispuso la concentración de fuerzas por el S. y el O. de Jaca y Huesca para marchar contra los rebeldes.

El Gobierno tiene la satisfacción de declarar que el criminal intento no ha producido en ninguna provincia, capital, ni pueblo, alteración del orden público y confía en la serenidad de la opinión pública, a la que desea mediante esta vez información prevenir contra alarmantes informaciones, requiriendo a todos los ciudadanos a depositar su confianza en el Gobierno, que atento ahora como siempre al cumplimiento de sus deberes, será inexorable en el castigo de los culpables."

Rius de Velasco.

EL EJERCITO Y LA SUPREMACIA DEL PODER CIVIL

La Historia de España está plenamente llena de pronunciamientos y rebeliones que es difícil que el poder público pueda dejar que subsistan y si se le agasaja la convicción de que el Ejército, por su constitución o sus costumbres, no puede por menos de sentirse atraído por las inquietudes que afectan al ciudadano y ha de tretear en los problemas que afectan al país, habrá que renunciar a la esperanza de que España pudiese llegar a ser un pueblo culto y libre.

La política a la antigua usanza es la culpable de esas desviaciones que ha venido sufriendo el Ejército, sobre todo por la falta de la idea principal en el Ejército vinculada.

Para resolver esto es preciso adaptar la estructura del Ejército a la capacidad financiera, limitando los organismos del mismo dependientes y misión, sin darle que en el ejercicio de sus sectores de los mayores desarrollos a otros servicios de la vida ciudadana y puesto al servicio de las necesidades de la intervención y gestión en asuntos públicos, que no son de su competencia ni de su competencia llevar a cabo.

Bien está la democratización de las costumbres, pero ella debe rechazarse para todo lo que propende de la anarquía como fórmula de vida colectiva.

Y así habrá de ser en una democracia socialista, como en una democracia republicana, como también debe ser en una democracia constitucional.

El problema más difícil es el de la independencia del Poder judicial.

Es este un aspecto que, como problema, ha desaparecido de los escenarios políticos del mundo.

La fórmula de la actual Constitución, representa un sentido liberal, según el Sr. Cambó.

El aspecto religioso
España es uno de los países del mundo de economía más completa y mejor estructurada. Científicamente no alcanza la prosperidad fantástica de otros países, pero tampoco la sufrida crisis tan intensa y de tanta duración. Hay que abandonar el nefasto camino de emplear nuestros caudales en crear empresas destinadas a competir con otras ya creadas.

El problema más difícil es el de la independencia del Poder judicial.

Las responsabilidades

No se puede borrar lo que ha pasado en España, ni se puede por tanto olvidar lo acaecido en los años que ha llevado España desprovista de todas las libertades y a merced de quienes por su propia voluntad han suprimido leyes y cercenado garantías; ni menos puede nadie oponerse a que se deuren las responsabilidades en que pudieron incurrir quienes tales desastres cometieron.

Solo depuran aquellos hombres que se puede saber si... y sin la menor gobernación a su albedrío, y no son limitación; Meiorin bien... a que por tanto los llamados a oponerse en estas responsabilidades se venían aquellas personas que tuvieron participación en la gobernación del Estado en aquellos momentos.

Hay necesidad, pues, de enjuiciarse para que desaparezca la sospecha de que aquellos hombres pudieron gobernar contrariamente a los intereses del país, y solo con la depuración de todo lo ocurrido y juzgándose se puede saber que están libres de culpa y únicamente de este modo los hombres con que contó la Dictadura pueden disfrutar o no de consideración social.

Bastante ha sido que estos hombres hayan disfrutado, después de acabado su poder omnimodo, de consideraciones de que no hay ejemplo en ningún otro pueblo ni país del mundo y lo que menos podía esperarse de aquellos cuya actuación está aún por juzgar y se encuentran en entredicho que condenáseles a una absoluta abstención en la vida pública.

No se me oculta que los hombres de la Dictadura obraron, quizá, por exceso de idealismo, y que las responsabilidades que seguramente les habrán de alcanzar serán por cuanto han pecado por desconocimiento y si a mi juicio merecen estas faltas perdón, no entiendo que merezcan igualmente olvido.

A ellos más que a nadie les interesa que estas responsabilidades se depuren para no merecer el estigma que actualmente pesa sobre ellos."

Rius de Velasco.

EL ORDEN PUBLICO

Importante nota oficiosa

(POR TELEFONO)
Madrid 13 (330 h.)—A las tres de la madrugada facilitó el ministro de la Gobernación la siguiente nota para su publicación en la Prensa:

"Desca el Gobierno que el país tenga una información exacta de los sucesos relacionados con la sección de un grupo de militares y paisanos en Jaca; pero quiere evitar que las noticias exageradas produzcan alarma y agraven el daño producido a la tranquilidad y al crédito público por la descabellada intención. A estos propósitos responde esta noticia oficial y el acuerdo de restablecer la previa censura para toda noticia referente al movimiento, a cualquier desorden público de todo género y a las huelgas de carácter sindicalista, entendiéndose que la censura alcanza a telegramas, telefonemas, radios y conferencias.

La referencia del Gobierno es la de que en la mañana de ayer una parte de la guarnición de Jaca, unida a elementos extrallegales, adoptó una actitud de franca rebeldía. La negativa que para secundarla opusieron los jefes militares, las autoridades y las fuerzas de la guardia civil y los carabineros, originó una colisión que obligó al alcalde, con los carabineros y la guardia civil, a replegarse al cuartel de estas fuerzas.

Los sublevados requisaron automóviles y camiones y por la tarde, con los que pudieron reunir, emprendieron la marcha hacia Huesca, cerrándose el paso la guardia civil y los carabineros en el desfiladero de Ayerbe.

La interrupción de las comunicaciones no ha sido completa, a pesar de las esfuerzos que para ello hicieron los sediciosos, y aunque con las naturales dificultades, el Gobierno está informado por distintos conductos y dispuso la concentración de fuerzas por el S. y el O. de Jaca y Huesca para marchar contra los rebeldes.

El Gobierno tiene la satisfacción de declarar que el criminal intento no ha producido en ninguna provincia, capital, ni pueblo, alteración del orden público y confía en la serenidad de la opinión pública, a la que desea mediante esta vez información prevenir contra alarmantes informaciones, requiriendo a todos los ciudadanos a depositar su confianza en el Gobierno, que atento ahora como siempre al cumplimiento de sus deberes, será inexorable en el castigo de los culpables."

Rius de Velasco.

Del Magisterio Oficial

Entre los acuerdos tomados en la última reunión celebrada por la directiva de la Asociación del Magisterio Oficial del partido de La Coruña figuran los siguientes:

Gestionar el pronto funcionamiento del grupo escolar "Concepción Arenal", de esta ciudad.

Dedicar el próximo lunes, día 15, a las diez y media de la mañana, y en la iglesia de San Nicolás, dos misas rezadas en sufragio de los maestros fallecidos, doña Adela Bernal y don José Romero.

CONTRA UN PRESUPUESTO MUNICIPAL

(POR TELEFONO)
PROTESTA DEL VECINDARIO.—CONCEPCION ABOFETADO.—ACUDE LA GUARDIA CIVIL

Villagarcía 12 (030 h.)—Esta tarde celebró sesión el Ayuntamiento del inmediato pueblo de Villanueva para discutir y aprobar los presupuestos, en los cuales figuraban nuevos gravámenes.

AMBIENTE

Homenaje a Castro Gil

Para festejar el triunfo de Manolo Castro Gil en la última exposición de Arte con su aguafuerte "La Catedral de Malinas" algunos amigos del artista le prepararon un homenaje. Consistirá en la edición de un libro con producciones suyas, algunas inéditas, y con varios juicios críticos sobre la meritoria labor del laureado aguafortista, que habrán de trazar los más destacados escritores españoles.

Nació la idea de este homenaje a raíz de un banquete que se celebró en un típico café de la calle de Toledo hace algunos meses. Desde entonces, cada uno por donde pudo, muchos amigos de Castro Gil hicieron propaganda del proyecto. Y en la Casa de la Moneda se organizó una suscripción brillante. Allí, poniendo con una de la Casa se encargó uno de los médicos personales un buen de recaudar entre el vecindario con gran entusiasmo de pesetas, dadas a algún suscripción por todos, cada una de ellas un medio económico. Tuvo ocasión de cruzar los amplios patios de aquella fábrica nacional con Castro Gil y con Bonmati, que es el joven médico a que me refiero, y he apreciado la sinceridad de las simpatías con que cuentan los dos entre todo aquel personal, tan vario.

También el Fomento de las Artes hizo una recaudación lucida entre sus componentes para el homenaje a Castro Gil. Y la Institución Artes Gráficas... y el Lar Gallego... En todas estas entidades hubo un hombre que llevó la iniciativa y fué secundado decididamente.

Quedaba organizar algo en Galicia para rematar la obra. Nos dirigimos a la Prensa de Lugo que declaró abierta la suscripción. Por cierto que, hemos de decirlo todo, no se ha notado gran entusiasmo entre los amigos íntimos los contemporáneos, compañeros y condiscípulos de Castro Gil, que residen en nuestra región, para contribuir a este homenaje. Sentimos tener que registrar esta excepción. Parece como si un laurel ganado en la hofrosa lid por este paisano no valiese la pena de que quienes vivieron los primeros años con él se desprendieran de unas pesetas para la edición de un libro de Arte. Los mismos que tantas veces lo han zarandeado, organizado comidas enxebres en su honor a orillas del Miño y saborearon con él susculentos platos de lacón con grelos, ahora no han recibido la iniciativa de fomentar la suscripción y hacerla subir rápidamente, despertando con sus entusiasmos por el artista los apagados ánimos de los demás. La lucha contra esa frialdad en todos los órdenes es necesaria, y pocas veces se encuentra el cabezalla que impida los daños de una indiferencia suicida. Porque a Castro Gil lo quieren, lo admiran, lo rodean, lo agasajan, lo felicitan sus amigos de la infancia, sus paisanos, sus camaradas de Galicia y singularmente de Lugo, pero el frío les puede en el mejor momento, y se acurrucan.

En fin, esperemos todavía unos días. Ahora que viene la quinceava de los optimismos: gordo de Navidad, turrones, aguitados, felicitaciones, balances... y la noche de Reyes, caballeros en camellos, rodeados de pajes, abrumados por el peso de juguetes y golosinas... Acaso el renglón que falta para el presupuesto de ingresos del homenaje a Castro Gil, el renglón de sus amigos de ahí, nos lo traigan los Magos, y podremos unirlo al de Artes Gráficas, al del Lar Gallego, al de Fomento del Arte, al de la Casa de la Moneda...

ANTONIO DE CORIA.

Una rueda que anda sola

Don Domingo Zamacoa Aracela, domiciliado en la avenida de Hércules, letra D, compareció ayer en la Comisaría de policía manifestando que el día 9 del actual entregó una camioneta para ser reparada, a un herrero llamado Manuel Heredia, conocido por "El Rojito", que tiene su taller en la calle de José Lombardero, número 162.

Ayer fue el Sr. Zamacoa a recoger la camioneta y vio, con la natural sorpresa, que le faltaba una rueda con la cámara y la cubierta nuevas, valorada en 800 pesetas.

Interrogado el "Rojito" por el propietario del vehículo, dijo que ignoraba el paradero de la rueda, la cual había dejado fuera del taller la noche anterior.

Más tarde presentóse el herrero en la Comisaría diciendo que sospechaba que los autores del hurto de la rueda en cuestión hubiesen sido dos sujetos de los que otro sabe que uno se llama Rosendo y que el otro es conocido por "Cherepa".

De todo ello se dio cuenta al Juzgado de guardia.

Ciudad SATELITE

Cooperativa de Casas Baratas «Concepción Arenal»

Se convoca a junta general extraordinaria para HOY, SABADO, a las SIETE DE LA TARDE, en el bajo de la casa número 23 de la calle de Emilia Pardo Bazán, al objeto de tratar los asuntos siguientes:

Primero. Admisión de nuevos socios, previo el pago de cuota extraordinaria.

Segundo. Fijación de normas en la aplicación del artículo 14 del Reglamento.

Tercero. Aprobación de proyectos de casas.

La Coruña, 13 de Diciembre de 1930.
El Secretario,
MANUEL GÓMEZ.

EL ORZAN se vende en Santiago en el kiosco de doña Socorro Martínez Gual.

DEPORTES

Futbol

ANTE EL PARTIDO "IBERIA" - "DEPORTIVO" - MUCHO OPTIMISMO EN LA EXCURSION DEPORTIVISTA

Ya en días pasados pudimos comprobar el enorme entusiasmo de que están poseídos todos los jugadores blanquiazules, con miras al partido que mañana disputarán al "Iberia" en el Torrero.

Pocas veces hemos visto entrenos realizados con tanto ardor como esta semana. Cada jugador se preparaba con arreglo a sus condiciones, deteniéndose en practicar aquellas jugadas en las que más flojean.

Así vimos a Isidro dedicado a perfeccionar con ahínco su bloque; a Jiménez, Solá y Alejandro entregados a la difícil tarea de despejar balones en toda clase de posiciones; a Espasza repetir una y mil veces el rápido y certero servicio del "cuerpo"; a Freire y Fariña "sprintando" con frecuencia para alcanzar rapidez, que sobre todo al primero tanta falta le hace; a Cachán, que mañana debutará, "cansándose" de centrar para que Hilario, Gachó y León practicasen el tiro, cosa que realizaron a la perfección, especialmente el canario, que se ha mostrado realmente espléndido, y por fin a Torres y Triana practicando mucho en el extremo derecho, para conseguir aquél la "puerta en punto" necesaria después de su apartamiento momentáneo de los terrenos futbolísticos, y éste la movilidad que necesita para desenvolverse bien en cualquier puesto.

Bueno, pues todo este entusiasmo que nos hacía ya confiar en el buen papel que nuestros "defensores" harán en Zaragoza, quedó ayer "achicado" con el enorme optimismo que llevan todos los excursionistas herculinos.

Quisimos recoger las últimas impresiones relativas a su estado y nada mejor que ir a despedirlos a la estación. Cuando nosotros llegamos ya estaban acomodados en un "soberbio" vagón de tercera clase. Todavía faltaban unos minutos para la marcha y nos apresuramos a aprovecharlos.

—Muy animados—le preguntamos a guisa de saludo a Fariña.

—Tú mismo puedes comprobarlo con observar a todos mis compañeros. Vamos dispuestos a dar el máximo rendimiento y confiamos en traer algún punto.

—El "Iberia" en su campo es difícil de vencer—le atajamos.

—Ya lo creo! Los "maños" son muy duros y en su casa venderán muy cara la derrota, pero sinceramente creo que somos más equipo que ellos, ahora que si antes nos temían por el gran número de jugadores con mucho entusiasmo desde un principio.

—Es buen público el de Zaragoza?

—El año pasado se portó muy bien con nosotros, a pesar del accidente desgraciado ocurrido en nuestra primera visita a Zaragoza y por eso es de esperar el domingo un buen comportamiento.

Bueno, Fariña, hasta la vista y mucha suerte.

Abandonamos al capitán deportivista y abordamos a Isidro, principal artífice del empate alcanzado por los herculinos en la anterior temporada. El metá deportivista, de por sí muy serio y retraído, hablaba con una verosimilitud muy extraña en él.

—Los ibéricos—nos dice—forman un buen conjunto, que aunque no practican un fútbol depurado "arcan" mucho y eso en campo propio es el principal. Su paraja defensiva es de las que se impone por su "héroe". Pero si nuestros delanteros juegan como saben, sin acordarse mucho del físico, podemos obtener un resultado satisfactorio.

—Dispuesto a repetir la hazaña del año pasado?

—Yo siempre salgo al campo con el mismo deseo: quedar bien; pero hay veces la fatalidad impide conseguirlo.

Suena la tercera campanada y los más alegres de los excursionistas entonan una canción de la tierra "meiga".

Nos despedimos. Todos nos dicen: ¡Puedes describir que vamos a ganar sí, señor!, y que confíen en nosotros que sabremos dejar en buen lugar el pabellón gallego.

Yranca el tren y se deja oír la voz de Hilario, que nos grita: "A ganar vamos a Zaragoza, y por lo menos empatar en Valencia".

Y un viva La Coruña y al "Deportivo" es lo último que oímos a los animados jugadores que van en busca de una victoria.

¡Ojalá se vean confirmados sus buenos propósitos!

F. J.

SABEMOS...

...que Zamora ha reanudado sus entrenamientos con gran éxito.

...que al parecer quedará sin la menor huella de su importante lesión en el omoplato.

...que Padrón, Ventolrá y Espino han firmado por el "Sevilla" y alinearán ya mañana con los andaluces.

...que Tompon y Gallart, ambos "españolistas", van a engrosar también las filas del "Real Oviedo".

...que en el "Deportivo" debutarán el día primero del próximo mes, jugando en Portugal, dos magníficos y conocidos jugadores que ocuparán los puestos de medio centro y medio ala, respectivamente.

...que uno de ellos es Feliciano, que entreva estos días con gran actividad y cuya ficha estará muy pronto en poder del campeón gallego.

...que el otro es un conocido "rubio" que ha mostrado siempre muchos deseos de vestir el maillot blanquiazul.

...que también se busca con ahínco un buen extremo izquierdo por si Cachán no está en forma.

ARBITROS PARA LAS LIGAS

Los árbitros para los partidos que se celebrarán el domingo son los siguientes:

Primera división.

Europa-Barcelona, Lloberas.

Deportivo Alavés-Arenas, Pelayo Serrano.

Athletic de Bilbao-Real Sociedad, Balaguer.

Deportivo Español-Racing Santander, Ostalé.

Real Unión-Real Madrid, Quintana.

Segunda división.

Iberia-Deportivo Coruña, Steinborg.

Sevilla-Real Murcia, Hernández Azeves.

Castellón-Belis, Escartín.

Sporting de Gijón-Oviedo, Melcón.

de Valparaíso y de regreso de Cuba tocará en La Coruña el vapor "Orduña", también inglés.

TEATRO LINARES RIVAS

La melodía del corazón

Así se titula la película que ayer se estrenó en el Teatro Linares Rivas repleto de público en todas las localidades.

Será curioso llegar a precisar por qué la gente tiene el instinto del éxito y acude en masa a las salas de espectáculos donde se les ofrece algo de primera calidad.

Ayer tuvo el público el instinto de que "La melodía del corazón" era una producción magnífica y acertó plenamente.

Muchas películas sonoras llevamos vistas y oídas, pero seguramente ninguna como ésta de que venimos hablando ha tenido tanto éxito.

Desde luego, la marca "Ufa" era ya una garantía de la excelencia de la producción; pero la realidad ha superado a cuanto se esperaba.

"La melodía del corazón", basada en un argumento muy humano, llega al corazón del espectador y se va adueñando de él suavemente, hasta hacerle sentir como propias las amarguras que sufren los protagonistas.

Dita Parlo, la encantadora actriz y Willy Fresch, el excelente actor, logran en esta obra uno de sus mayores éxitos y harán que desfilen por el Teatro Linares Rivas todos los aficionados a las buenas películas.

Resumen de Prensa

"La Epoca" dedica este comentario a la nota del señor Wais:

"Aparte publicamos la nota del señor Wais sobre el problema del cambio, nota sobre la que desearíamos fijar la atención de la opinión pública. No es sólo la nota de un ministro, de un médico de cabecera que asiste al país en una enfermedad nacional, sino la de un hombre inteligente y recto, lleno de sinceridad, que acude a dicha opinión para exponer lisa y llanamente hechos incontrovertibles.

Cuando a un problema se le llama nacional, no es solo por su aspecto de sujeto pasivo, porque afecta a la nación entera, sino por su aspecto de sujeto activo, es decir porque todos y cada uno de los españoles tienen en el mismo algo que hacer. En el problema nacional no se puede dejar solo al ministro, ni al Gobierno, sino que todos y cada uno de los ciudadanos estamos obligados a contribuir a su solución.

El medio de que realicemos esas observaciones sería muy sencillo. Basta observar un diagrama del cambio para ver cómo la peseta bajó cuando hubo la revolución revolucionaria, cuando se evadió el avidor Franco, cuando se precisó tomar precauciones extraordinarias en Madrid. Ahora mismo se ha visto confirmada toda esto. El lunes se operó en el mercado en excelentes condiciones; como el martes tardó en difundirse el estallido de la huelga de Valencia, se mantuvo el mercado; pero ayer miércoles, en cuanto se supo lo de Valencia, la peseta descendió un entero con relación a la libra.

¿Es que los ciudadanos españoles no tenemos nada que hacer? ¿Acaso la situación social no es nuestra más que del Gobierno? La minoría de agitadores profesionales está en su papel al procurar el malin, pero hay una gran masa de obreros arrastrados y de burgueses indiferentes o tímidos a los cuales se les puede decir que piensen que esos céntimos que pierda la peseta, los afecta en las que ellos poseen. Es una disminución de la capacidad adquisitiva de las monedas que llevan consigo, de las que reciben en pago de su trabajo. Al pedirles que contribuyan con su actitud al mantenimiento de la moneda, se les invoca y hace valer su propio egoísmo.

Le hemos dicho muchas veces, en el período preestabilizador tenemos todos que estar conformes; en el de la estabilización de hecho también. Puede sobreenir la discusión de la estabilización legal en el Parlamento, con la opinión que el señor Wais lleva y que haya preparado con los elementos del Banco de España y con los suyos propios, pero ahora no. Nivelación del presupuesto, mantenimiento del orden público, son las dos labores principales y urgentes. La primera le corresponde al Gobierno, pero en la segunda todos podemos y debemos laborar.

El "Sol" dice sobre el mismo asunto:

"El ministro de Hacienda ha dado a la publicidad una importante nota, que se hallará en otro lugar de este número. Se refiere exclusivamente al estado del cambio, y tiene por objeto principal calmar las alarmas de los que ven en los insistentes movimientos de oro que hasta ahora se han realizado el germen de gran desconfianza. Nueva sobre las explicaciones del Poder público, y en esta materia menor, pero sí las explicaciones son de tal naturaleza que tienden a desvirtuar la política emprendida, su efecto puede ser contraproducente. El Sr. Wais quiere demostrar en su nota a los que tiemblan ante la movilización del oro que, en definitiva, esta movilización se hace solo a título precario y sin ánimo de mermar las disponibilidades. Así, advierte que las variaciones de las cifras de oro y saldos en el extranjero no implican siempre disminución efectiva de nuestros haberes, ya que en buena parte se están aplicando y se seguirán aplicando durante el corriente mes a la liquidación en el exterior de operaciones de dobles y de créditos diferidos desde el empréstito oro."

El señor Cambó decía, con razón, en su nota del lunes, que todo lo que se ha logrado hasta ahora merced a la alinada política del Sr. Wais se derrumbará si se vacía en la ejecución de esa política. Eso venimos sosteniendo desde que la mira del cambio reveló en el mercado una actitud de confianza respecto al porvenir de nuestra moneda. Para sostener esa actitud, y preparar con éxito la estabilización hay que apoyarse no tanto en los medios que las circunstancias ponen precariamente en nuestras manos como en los nuestros propios. Porque la confianza exterior desampa en el doble hecho de que poseamos grandes medios y de que éstos sean dispuestos a hacer uso de ellos sin vacilaciones cuando el caso lo requiera. El estado actual del cambio parecemos que da oportunidad a estas reflexiones.

Existen sin duda, muchas gentes que miran con horror cuando se hace para sostener la moneda y para darle la firmeza que tienen ya casi todas las del planeta. Pero estas gentes son hoy una minoría. La opinión favorable a la estabilización de la peseta ha hecho un camino inmenso. Durante mucho tiempo estuvimos casi solos en la defensa de esta solución monetaria. Sucesivamente fueron adoptándola muchos hombres públicos y colegas de gran opinión, y hoy tenemos por indudable que la mayoría de los elementos que por su posición y su res-

ponsabilidad pueden influir en este orden de problemas están convencidos de que la estabilización es una necesidad apremiante y de que es preciso apoyar resueltamente la política iniciada en ese sentido. No hay que pensar, pues, en paliar o desvirtuar las medidas que se adopten, sino en seguir firmemente la vía que ha de conducir a la resolución del problema."

Comité Paritario del Comercio en General

AVISO

Todos los comerciantes dedicados habitualmente a la venta de juguetería deben dirigirse al Comité justificando esta obligación con objeto de que se les permita acceder a los beneficios de excepción de horario concedidos para las proximidades de la festividad de Reyes.

A quienes vendan habitualmente juguetes y no lo hagan así, no se les permitirá la ampliación de jornada fuera de lo concedido para el comercio en general no dedicado a la juguetería.

PETICION DE MANO

Por el comerciante D. Enrique Calviño Cambó y para su hijo el joven industrial D. Julio Calviño Deben, fué pedida ayer la mano de la encantadora señorita Consuelo Rabuñal Linares, hija de D. Jesús Rabuñal Naya.

La boda se celebrará en el próximo mes de Marzo.

M. CORREDOIRA MEDICO

Rayos X.—Pneumotórax Artificial Especialista en enfermedades del Pecho, de los Hospitales de Madrid y del servicio del Prof. Sergent de París

San Andrés, 24-1.º Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Sección Religiosa

Santos de hoy.—Lucía y Orestes.

Idem de mañana.—Nicasio, Justo y Abundio.

El baile de los estudiantes

Hay gran entusiasmo entre los escolares coruñeses para el baile que hoy, sábado, celebrará en el salón de la "Terraza" (planta baja), la Asociación de Estudiantes Mercantiles en honor a sus asociados y conmemorando el segundo aniversario de su fundación.

Podrán asistir a este festival, que comenzará a las seis de la tarde, los socios de la citada Asociación y sus familias. Esta Asociación advierte a sus socios que podrán recoger sus invitaciones hoy, de diez a una de la mañana en la Escuela Profesional de Comercio.

C. CUPRÁS DE BLAS

Especialista de las Vías Urinarias (riñón, vejiga, próstata, etc.) y ginecología. De los hospitales de Berlín, Munich y Burdeos. Tratamiento moderno de la Blenorragia aguda y Crónica, Sífilis, Electrolitad Médica, Cirugía.

Riego de Agua, 50-1.º Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

COMISION PROVINCIAL

La sesión de ayer

Se celebró bajo la presidencia del señor Aperribay, con asistencia de los señores Fernández Yáñez, Zincke, del Moral, Fernández Portá, Fradejas y Goyanes.

Después de aprobada el acta de la anterior se acordó:

Quedar enterada de un telegrama del general Berenguer agradeciendo el que se le dirigió, felicitándole por haber salido ileso del incidente ocurrido hace días en la Presidencia del Consejo.

Conceder, a propuesta del señor Aperribay, una última prórroga del plazo voluntario para la recaudación del impuesto de cedulas personales, que terminará definitivamente el 31 de noviembre mes.

Trasmitir al presidente del Patronato de la Escuela del Trabajo el agradecimiento de la Corporación por el laudable trabajo de los alumnos de dicho centro, asistiendo al entierro de su compañero Evaristo Amado Rodríguez, apodado de la Casa de Misericordia, ostentando el carro fúnebre de flores naturales, por suscripción hecha entre los mismos.

Autorizar la instalación, en el cuartel de curas de la Casa de Misericordia, de un autoclave con aparato hidronecesador y lava-manos, de una mesa de reconocimiento, de rayos ultra-violeta, oscilómetro, etc.

Conceder tres meses de prórroga, al con. trafista del camino vecinal número 418 don Manuel Balmori Prago, para la ejecución de las obras.

Amostrar la recepción definitiva y la liquidación correspondiente de las obras ejecutadas en la carretera del "Temple a San Tirso de Mabegondo por Cambó".

Autorizar la recepción definitiva de las obras del camino vecinal 41.º "Serantos a Fornelos" y disponer que sean abiertas al uso público de conformidad con lo que indica la Leytura de Obras públicas de esta provincia.

Recepcionar lo solicitado por don Manuel Solino Silva, que interesa tener de la Casa de Misericordia a sus hermanas María y Antonia.

Disponer el ingreso en el Manicomio de Conjo de la demente pobre Juana Lis López.

Facsar a la pención del señor Nieño las cuentas generales de gastos ocurridos en el Hospital provincial y en la Casa de Expósitos de Santiago durante el mes de Octubre último.

Quedar enterada de una carta oficial del presidente de la Mancomunidad de Diputaciones de régimen común, comunicando los acuerdos adoptados por la Comisión gestora de la misma, en la sesión extraordinaria de 28 de Noviembre pasado, y disponer que se dé cuenta de ella al Pleno de la Corporación.

Consiguar en los próximos presupuestos la suma de 1.575 pesetas que corresponde abonar a la Diputación provincial, para el funcionamiento de la Delegación Provincial del Consejo del Trabajo.

Se dio cuenta de un oficio del director

del Hospital de San Lázaro de Santiago, participando que de los dos enfermos leproso, presentados en su última visita a la Comisión provincial, como "curados socialmente", uno de ellos, Celestina Carracedo Justo, de Castrocontrigo (León), fué sometida al reconocimiento de dos médicos especialistas, catedráticos de la Facultad de Medicina, don Vicente Goyanes Cedrón y don Casimiro Martínez López, quienes han corroborado la "cura social" de la referida Celestina Carracedo, y la Comisión acordó quedar enterada y consignar en acta su satisfacción por este nuevo caso de curación social de la lepra, que sumado a los ya comprobados en dicho hospital, estimularán a los pobres enfermos terapéuticos que ofrece la Ciencia para la curación de tan terrible mal.

Por último se aprobaron varios dictámenes del Negociado de cedulas personales y varias cuentas por distintos conceptos. Y se levantó la sesión.

EN LA GRANDE OBRA DE ATOCHA

Una solemne velada

En el salón principal de la Grande Obra de Atocha se celebrará mañana, a las seis de la tarde, una solemne velada, dedicada a la Purísima Concepción.

La primera parte consistirá en un "Canto a la Inmaculada", por la Guardia y Legionarios de la Grande Obra; "La primera novena a la Inmaculada", Recuerdos del Catecismo de Atocha, por la legionaria señorita María Iglesias de Naya; "La Guardia de María Inmaculada", del Catecismo de Atocha, por la legionaria señorita María Inmaculada Fernández; "Vives con nosotros", por la niña de la clase de la Presentación, Antonia Martínez Seijas; "Ella quebrantará la cabeza", por la profesora señorita Teresa Correa Fandiño, y "Plegaria a la Virgen", por el coro.

En la segunda parte se representará el auto sacramental alegórico, de Calderón de la Barca, "La vida es sueño".

Estará la interpretación a cargo de las señoritas Isolina Villamar Alvarez, Dolores Soano Faraldo, Carmen Peñero Iloca, Manola Illober Fernández, Lourdes López Seijas, Ermitas Delgado Quirós, Pilar Armentero López, María Dolores López, Esperanza Conde Amboado, María López González, Antonia González Sáinz de Varamada, Carmen Enrique Fuentes, y Milagros Saez Nidagüila.

Por último se hará la exposición del Santísimo, se cantará el Christus Vincit, y se dará con el Santísimo la bendición a los concurrentes.

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA

del Especialista

Antonio Benavente Martín

Consulta y operaciones, de 9 a 1

Péñola, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

El tiempo

Ayer bajó el barómetro de 759.7 a 759.4 y la temperatura osciló entre los 14.3 y 14.9 grados.

La lluvia caida durante todo el día, fué de 5.8.

El cielo estuvo cubierto y el mar fué de maragala.

Las observaciones de la tosta dieron el siguiente resultado:

San Sebastián: lluvias frecuentes y viento, flojo del Sur y mar gruesa.

Santander: lluvias con viento fuerte del W. N. W. y mar gruesa.

Gijón: lueve con viento moderado del W.

Vizcaya: lueve también con ráfagas fuertes del N. W. Marejada.

El tiempo probable, según datos del Observatorio, es de disminución de nubosidades con chubascos aislados. Vientos del W. y del N. W. con aumento en la visibilidad y mejoría de corta duración. Marejada intensa.

Esteban Padilla

Médico especialista en enfermedades de los Niños

De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil, de Bilbao

MEDICINA GENERAL

Consulta de once a uno de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

San Andrés, 188, primero

Tribunales

Señalamientos para hoy.—Tribunal de Contencioso.—Don Antonio Porto y otro contra un acuerdo del Ayuntamiento de Ferrol, Fiscal de lo Contencioso López Sors, Ledrado Durán García.

Don Manuel García Otero contra un acuerdo del Ayuntamiento de Paderno, Fiscal de lo Contencioso López Sors, Ledrado Vilas.

Salts de lo criminal.—Sección segunda.—Muros: Apelación interpuesta por Mauricio Villar Gonzalo, contra el auto de su procesamiento en sumario por usurpación de funciones, Ledrados Iglesias Corral y Reino Casamado.

Dr. Gradaille

CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA

Dr. Sánchez Mosquera

Reces de 10 a 1, especial para niños, de 6 a 7

Calle de Compostela 6

T. S. H.

De los programas nocturnos para hoy

Madrid.—18. Concierto por la Sociedad Sinfónica, dirigida por Desderez Defauw.

Programa: primera parte, "Coriolano" (ópera); Beethoven; "Don Juan" (pérama sinfónico); Strauss.—Segunda parte: "Sinfonietta en rememoración" a Lento. Allegro non troppo; b) Allegretto y c) Allegro.

Frank.—Tercera parte: "L'Après-midi d'un faune", Debussy, y Cabalgata de "La Walkyria", Wagner.

Londres.—20.30. Música de baile. Langenberg.—18.45. Despedida alegre de la semana.

Roma.—21.02. Concierto variado y la Ópera "Maggiolata Veneziana".

Praga.—21.30. Revista de teatros.

Milán.—23.55. Música de baile.

Lausana.—21. Periódico hablado.

París.—31.30. Recital de órgano.

CRONICA EXTRANJERA

EL SUEÑO FASCISTA

Desde hace tiempo se manifiesta en Italia la tendencia a considerar el fascismo como un sistema político perfectamente adaptable, no solamente a Europa, sino al mundo entero.

En el discurso pronunciado por el señor Mussolini con motivo del noveno aniversario de la marcha sobre Roma, se encuentra esta declaración terminante: "Yo afirmo que el fascismo, considerado como idea, doctrina y realización, es universal. Italiano en cuanto a su estructura particular, es universal en su espíritu, y no podría ser de otra manera. El espíritu es universal por su naturaleza misma. Por lo tanto, puede preverse una Europa fascista, una Europa que inspire sus iniciativas en las doctrinas y en la práctica del fascismo. La problemática del Estado moderno, del Estado del siglo XX, tiene diferente de los Estados que existían antes de 1789 o que se constituyeron de inmediato. El fascismo responde hoy a exigencia de carácter universal. Resuelve, en efecto, el triple problema de las relaciones entre el Estado y los grupos organizados y entre esos grupos mismos."

¿Qué significación corresponde a estas palabras? No fallaron en el extranjero quienes las interpretaron como un anuncio de propaganda internacional fascista de alcance análogo a la desarrollada por Moscú en el extranjero en favor de las doctrinas comunistas; pero a juzgar por el "Giornale d'Italia", no hay nada de esto. El due—según el órgano fascista—tiene fe en que la idea se afirme y se propague por sí sola a través del mundo, sin necesidad de organizaciones formales ni de acuerdos políticos internacionales.

Mussolini espera que la idea se imponga espontáneamente, siguiendo la ley inexorable del tiempo, que las destruye o las fortalece, según las virtudes que enarman y su oportunidad en los momentos históricos.

En ocasión de firmarse el actúo de Letrán, el nacionalista Coppola escribió en la revista "Politica" un artículo en el que abundaba en estas mismas ideas, encareciéndolas en forma peregrina. Afirmaba allí que Italia posea una vocación universal, en el sentido de que siente, piensa y anhela, no por ella misma, sino por el mundo. "El genio italiano, romano—agregaba—, es el genio universal por excelencia. Roma antigua es una progresiva conquista universal, una paz universal, una ley, una lengua, una civilización universal: todo el mundo occidental lleva aún en lo profundo de su alma la marca indeleble. El cristianismo—según diciendo—no se convirtió en católico, o sea en universal, sino en Roma, al reunirse con el genio universal de Roma, y si los Papas fueron casi siempre italianos, es debido a que ninguna otra nación tenía como Italia la "forma mentis" y el temperamento universal necesarios al papado. El señor Coppola negaba a la comisión de que, con el acuerdo de Letrán, el orden fascista apartaría y se reconocía como el doble aspecto del orden romano en el mundo.

Hasla ahí podía llegar la broma. Esta tesis, interpretada como una tendencia evidente a utilizar la universalidad de la iglesia romana en pro de la expansión italiana en el mundo, fué duramente combatida por el "Osservatore Romano". El órgano vaticano negó todo fundamento a la idea de que la Iglesia católica sea italiana en sus órganos, en su espíritu y en sus tradiciones y que la política religiosa se oriente ni tenga nada que ver con la política extranjera de un país, en la ocasión Italia.

H. M.

Fueron curados ayer en la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia Adolfo Vazquez Lendeiro, de 10 años, domiciliado en Nelle de la luaxación del codo izquierdo, que se produjo al caerse al suelo en aquel lugar.

Francisca Torres, que vive en la calle de Damas número 3, a quien le sustrajeron un trozo de aguja que se le había clavado en la mano izquierda.

Y Francisca Sánchez Castiñeira, de una herida en la cabeza, que le fué causada en rifa con Josefa Castro y Antonia Balsa, en los jardines de Méndez Núñez.

En la del distrito del Instituto recibieron asistencia, Antonio Méndez Alonso, de una herida en el dedo anular de la mano derecha, producida al estar descargando unos tablones en la estación del ferrocarril; y Eduardo Grego Peña de una herida por desgarrar, de tres centímetros de extensión en el dedo pulgar de la mano derecha, que se ocasionó trabajando en una herrería.

Luciano Rojo del Río AGENTE DE NEGOCIOS Compostela, 6, segunda (centro).—La Coruña

Para un asunto que los intereses deben presentarse en la Comandancia de Marina de esta capital, Felipe Amado Blanco y Antonio Francisco Gonsilla Lavandera.

Desde el día de hoy hasta el sábado próximo estarán de guardia el juzgado de instrucción del distrito del Instituto y la secretaría de don Florencio Uristel.

En la calle Real fué delentada ayer, por promover un fuerte escándalo, la semilla terna borracha Nieves Vidal Montero. Fué denunciada al gobernador civil.

Mañana, a las seis de la tarde, se celebrará una función teatral en el salón de la Asociación de Antiguos Alumnos Salesianos.

El cuadro de declamación pondrá en escena la comedia en tres actos "Caza mayor" y el pasillo cómico en un acto "Patos mercedos".

Malde JOYERO OBJETO DE ARTE

Seminario de Estudios Gallegos

En la última junta celebrada por esta Asociación, se dio cuenta de un nuevo envío de 1.000 pesetas hecho por la Institución Cultural Gallega, de Buenos Aires, para el Seminario de Estudios Gallegos, en la Habana, que ha resultado vivísimamente la eficaz y entusiasta cooperación que le prestan nuestros paisanos residentes en la gran capital cubana. La institución cubana ha recibido en lo que va de año, al Seminario, en diferentes envíos, la suma de 2.800 pesetas.

No menor satisfacción produjo entre los concurrentes a la junta, la carta que se leyó de don Antonio de Campo, presidente de la Asociación "Pro-Seminario de Estudios Gallegos", recientemente creada en la Habana y cuyo título indica suficientemente el objeto que se propone. En esa carta se dan extensas y muy interesantes noticias sobre la actividad y entusiasmo que los gallegos de Cuba despliegan en favor del Seminario. Se han adquirido por ellos numerosos ejemplares de los "Arquivos" y demás publicaciones de éste. En el importante periódico de la capital cubana, "Diario de la Noche", acaba de publicarse un extenso artículo reseñando detalladamente la labor del Seminario y elogióndola fervorosamente. Nuestros paisanos de Cuba se proponen irradiar su acción en favor de la institución gallega, a los Estados Unidos y a Méjico.

Se enteraron también los seminaristas de la admirable acogida que encuentran entre los hermanos el libro de Castelar sobre las cruces de piedra de Bretaña, editado por el Seminario y que está siendo objeto de numerosos estudios en revistas y periódicos de aquella comarca francesa, en los cuales se colma de elogios la obra de nuestro conterraneo.

Se dio cuenta de que muy en breve (seguramente antes de que finalice el año) saldrá al público, presentado con todo decoro, el trabajo sobre la comarca de Cayos de Randín, el cual se distribuirá gratuitamente a los socios protectores. En las 1.000 pesetas remitidas al Seminario por la Institución Cultural, de Buenos Aires, se incluyen 730 pesos argentinos, producto de un festival organizado por la "Unión Provincial Orensana".

Escuelas Populares Gratuitas

Primera lista de donativos recibidos para obsequiar en las próximas Pascuas de Navidad y Reyes a los niños y niñas de estas Escuelas:

Don Antonio S. Movellán, 25 pesetas; D. Daniel Fernández Díez, 5; M. L. W. 10; S. L. 5; M. U. 15; D. Antonio Deus García, 5; D. Antonio Ponte Ayuda, 5; D. Manuela Blanco Peña, 25; D. José María, viuda de Novis, 10; D. Enriqueeta Comas Salgado, viuda de Lousa, 3; doña Cristina Carreras Presas de Estrada, 5; y una familia, 5.

Los donativos pueden remitirse al presidente de estas Escuelas Picuiva 5-3; a la señora presidenta de la Junta Auxiliar, Cantón Grande 15-3; a la señora Marquesa de Almeida presidenta honoraria, Francia, 14; a la señora secretaria, Juana de Vega 15-2; don Jesús Casares San Andrés, 95; don Fermín Rescausa, Real 27-bajo; a la Farmacia de la Ciudad, Azérraga, 1; o a cualquiera de los señores de la Junta directiva.

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Información política

RENUNCIAS DE DESTINOS EN ARTILLERÍA

Madrid.—El "Diario Oficial" del ministerio del Ejército publica varias reales órdenes disponiendo que a petición propia se conceda al coronel de artillería D. Enrique Canejo Argüelles, a los comandantes D. Fernando Casado Vega, marqués de Someruelo y D. Alejandro Salgado y al capitán D. Antonio Pila, la permuta del empleo que disfrutaban en la actualidad por el cruz del Mérito Militar correspondiente. Los citados jefes y oficiales pasarán a ocupar el empleo inmediato inferior.

LAS VACACIONES DE NAVIDAD

Madrid.—Se ha dispuesto que las vacaciones de Navidad en las Academias General Militar y especiales darán principio el 22 del actual y durarán hasta el 6 de Enero próximo.

EL PRESUPUESTO DE ECONOMÍA

Madrid.—El ministro de Economía ha terminado el presupuesto de su departamento.

Hoy lo entregó al ministro de Hacienda para que lo presente a los restantes departamentos y poder realizar la labor global presupuestaria.

Recibió esta mañana el ministro de Hacienda la visita del capitán general de la Armada.

EL CONSEJO DE ECONOMÍA NACIONAL

Madrid.—El próximo día 15 del corriente se reunirá el Consejo de Economía Nacional.

En esa reunión se verificará la designación del vicepresidente segundo.

LA CONFEDERACION DEL EBRO

Madrid.—Según nos dijo el ministro de Fomento, se ha organizado una reunión a la que asistirán representantes de las Diputaciones correspondientes a las provincias interesadas en lo relativo a la Confederación del Ebro.

Cinema Cuatro Caminos

Empresa López
Hoy, Sábado: **EMOCIONANTE PROGRAMA!**
El más nacional drama en 7 partes:
¡OCCIDENTE!...
Superjoya cinematográfica, llena de escenas de gran interés
NO DEJE DE VERLA
Pronto: Otro grandioso éxito!
EL FANTASMA DEL HIPÓDROMO

En el Palacio de Justicia

LOS PARROQUIANOS DEL "CORUÑÉS"

El día 15 de Diciembre del año pasado salieron de la taberna del "Coruñés", en el Cuadro de Esteiro, de Ferrol, los parroquianos del establecimiento Ricardo Dopico Beceiro y Manuel Bermúdez Vello, y, sin que mediara discusión, según unos, y después de una riña, según otros, Manuel fué agredido por Ricardo, el cual, con una navaja, le causó una lesión en la cara, quedándole como deformidad una cicatriz.

En la Sala primera se vió ayer esta causa y el fiscal Sr. Bejerano solicitó para el procesado, Ricardo Dopico, dos años de prisión y 1.000 pesetas de indemnización al perjudicado.

Defendió el Sr. Iglesias Corral.

FUNGUEIRÍO ES DE CUIDADO

Ocupó después el banquillo en la Sala primera un sujeto llamado Manuel Fungueiríno, que en la mañana del 12 de Febrero último entró por una ventana, valiéndose de una escalera, en el domicilio del vecino de Puebla del Caramiñal D. Victoriano Fernández y se llevó 500 pesetas y 24 cigarrillos puros.

Fungueiríno es de pésima conducta, pues fué condenado seis veces por nuestra Audiencia por el delito de robo y otra por la de Cádiz.

Sufrió también prisión por quebrantamiento de condena.

El Sr. Bejerano solicitó para este sujeto cuatro años de reclusión.

La defensa del procesado estuvo a cargo del letrado Sr. Salvador.

DISPARO Y LESIONES

Vióse también en la Sala segunda una causa del Juzgado de Padrón contra Silverio Bustelo, por haber hecho el 13 de Mayo del año actual, en el lugar de Pineiro, un disparo de arma corta, hiriendo a José Tembra Vázquez, por fortuna levemente.

Dos años de prisión pidió para Silverio a quien defendió el Sr. Vila, el fiscal señor Pérez Hickman.

UNA RETIRADA

Por último, comenzó la vista en la Sala primera de otra causa contra Juan Conzelo y José Pedrouso Moure, vecinos de Raneiro, en Santiago, por lesiones a Juan Aguiar Bolana.

El Sr. Bejerano, que pedía en sus conclusiones provisionales dos años de prisión para Pedrouso y uno para Conzelo, retiró la acusación en el acto del juicio, ahorrando con ello un informe al letrado Sr. Casás, que tenía a su cargo la defensa de los dos reos.

Comentarios de la Prensa

EL "A B C"

Madrid.—Se ocupa en su editorial de la peseta y la libra y comenta la última nota del ministro de Hacienda, diciendo que es una reiteración solemne de la política monetaria del Gobierno para evitar falsas orientaciones y extráneos en el mercado.

Añade que el plan que se está ejecutando es irrevocable en todas sus medidas e igualmente irrevocable en el propósito de llegar a la estabilización de hecho y después a la estabilización legal de la peseta.

"EL LIBERAL"

Madrid.—Este periódico se ocupa del viaje de Cambó y dice que el motivo de la intranquilidad de éste está reducido a que el Gobierno le conceda en el encasillado todo el apoyo que solicita para obtener determinado número de diputados.

El Sr. Cambó agrega—se propone dar hoy su segunda nota y en ella, según nuestras noticias, tratará ampliamente el problema económico-financiero de España, mostrando el partidario de la estabilización de la moneda.

Dice también que no es exacto que anteayer comenrase el Sr. Cambó con el duque de Alaura como afirmó algún periódico, pues el Sr. Maura marchó a la finca "El Pedouso".

LA FIRMA DE GOBERNACION

Madrid.—Los decretos que hoy puso a la firma del Rey el ministro de la Gobernación se refieren a movimiento de personal de Telégrafos y de secretarios de Gobiernos civiles.

DESPECHO DE BERENGUER CON EL REY.—INDULTO DE MACÍO

Madrid.—El general Berenguer despachó con el Rey.

Al salir de Palacio dijo a los periodistas que había solicitado a la firma del Monarca varios decretos de Gobernación y Marina, pero no se acordaba a que se refirieran.

Un periodista le dijo que de Barcelona enviaban la noticia de que se preparaba un indulto en el cual sería incluido el señor Macío.

SALON PARIS. CINEMATOGRAFO DE MODA.

Hoy: EXHIBICION de la formidable producción Metro Goldwyn, en seis grandes partes,
EL DESIERTO DE LA SED
Asunto dramático, interpretado por
JOHON GILBERT y la bellísima estrella MARY NOLAN
Butaca, una peseta.
General, 0'50.

Hay, contestó el jefe del Gobierno, una relación de presos indultados, pero no sé si en ella figura el señor Macío. Podría ser. Lo que hice fué autorizar al capitán general de Cataluña para aplicar los beneficios del último indulto a unos individuos que estaban en rebeldía y que al regresar a Barcelona fueron presos.

Respecto de los aviadores desaparecidos dijo que solamente sabía que habían aparecido los restos de un avión.

Otro informador le preguntó si el señor Cambó iría a Palacio y respondió:—No lo sé. En la Mavorondia sabrán si tiene concedida audiencia.

VISITAS AL SEÑOR WAIS

Madrid.—El ministro de Hacienda recibió hoy numerosas visitas.

SE REUNEN LOS MINISTROS

Madrid.—A las siete de la tarde se reunieron en el Ministerio del Ejército los ministros de Fomento, Hacienda y Estado, que dijeron a los periodistas que habían sido llamados por el general Berenguer sin saber para qué asunto.

Momentos después llegó el general Millán Astray, que dijo a los informadores que acudía para entregar al general Berenguer una nota particular.

Cuando llegaba el general Millán Astray salía el ministro de Gobernación, diciendo que iba a su departamento para conferenciar con algunas autoridades y que más tarde recibiría allí a los periodistas.

Información palatina

DESPECHO DE VARIOS MINISTROS

Madrid.—Despacharon con el Rey los ministros de la Gobernación y Fomento.

CUMPLIMENTANDO A DON ALFONSO

Madrid.—Esta tarde cumplimentó al Monarca el capitán general de Cataluña, quien al salir dijo a los reporteros:—He cumplimentado al Rey y también tuve el honor de saludar a la Soberana, porque mañana me vuelvo a Barcelona.

La situación militar en Cataluña, que es de lo único que yo puedo hablar, es perfecta. El infante D. Carlos ha dejado allí un recuerdo gratísimo.

Se le preguntó si sabía algo acerca del indulto del Sr. Macío y contestó:—Yo supongo lo mismo que les dijo a ustedes el presidente.

EL REY EN MADRID

Madrid.—Regresó hoy el Rey, que estaba de caza.

La "Gaceta"

DISPOSICIONES DE INTERES

Madrid.—El periódico oficial publica hoy las siguientes: Autorizando a los ministros para conceder a los empleados públicos permisos de Pascuas, desde el 15 del corriente hasta el 15 de Enero próximo.

Concediendo ingreso en el cuerpo de invalidos al capitán médico D. Fernando Aparicio Santiago.

Convocando en el ministerio de Economía Nacional a una conferencia para estudiar el problema del cultivo del algodón en territorio nacional, en su relación con el desarrollo de la actual industria textil y algodonera.

Anunciando que ha sido solicitada por D. Julián Olivares la rehabilitación del título de marqués de Sierra Nevada.

Anunciando que se hallan vacantes los Registros de la Propiedad de Liria, La Unión, Velez Rubio, Bande y Puerto de Arcefile.

Aprobando las actas de recepción provisional y definitiva de las obras de construcción de las escuelas graduadas de Mezquenza (Zaragoza).

De Barcelona

ATRACO A UN COBRADOR DE UN BANCO

Barcelona.—A las once de la mañana se oyeron en el Paseo de San Juan voces de un hombre demandando auxilio.

Acudieron muchas personas y encontraron en la calle del Comercio a Juan Puig, de setenta años de edad, cobrador del Banco de Sabadell, quien dijo que después de haber permanecido varias horas en la capital cobrando letras, regresaba a Sabadell y fué atraído en las escaleras del Metro por tres sujetos que le dieron un empujón y le hicieron rodar las escaleras, apropiándose de esto para robarle una cartera en la que llevaba 100.000 pesetas.

Los atracadores fueron seguidamente en un automóvil.

TRASLADO DE LOS RESTOS DE FERRANT

Barcelona.—Hoy se ha efectuado el traslado de los restos del doctor Ferrant, desde la sepultura que ocupaban al panteón construido al efecto.

Los conflictos sociales

NORMALIDAD EN VALENCIA

Valencia.—Los servicios funcionaron hoy con normalidad.

El gobernador civil ha confirmado que trabajan todos los gremios sin que se haya registrado el menor incidente.

EN BILBAO

Bilbao.—Llegó a esta ciudad Indalecio Prieto.

Los conflictos sociales se van resolviendo normalmente.

PASQUINES AMENAZADORES

Sevilla.—Hoy aparecieron en algunas calles de la ciudad unos pasquines amenazando con que será vengada sangrientamente la muerte del obrero Santiago García, ocurrida en Valencia.

Sindicato Cámara Agrícola

Acordada la amortización total de las acciones emitidas para la Caja de Crédito de esta Corporación, los poseedores de aquellas o sus representantes, se servirán pasar por la Secretaría Real 66, bajo, para informarse acerca del particular.

La Coruña, 10 de Diciembre de 1930.
El Secretario,
FORTUNATO GARCIA IBARRA

Cine Kiosco Alfonso

Hoy, a las 5 y 1/2, 7 y 1/2 y 10 y 1/2
La graciosa comedia Universal,
FORASTEROS EN ATLANTIC CITY
Por George Sidney y Vera Gordon
Precios populares.
Mañana, gran matinee a las 11 y 1/2

LOS PANADEROS DE ALCOY

Alcoy.—Se han reunido los patronos y obreros panaderos y aprobaron las bases de trabajo por las cuales queda solucionado el conflicto.

CONCENTRACION DE LA GUARDIA CIVIL

Ciudad Real.—Se han concentrado sesenta parejas de la guardia civil de los pueblos cercanos.

Se supone que esta concentración obedece al temor de que se agraven los conflictos sociales planteados por algunos gremios.

Temporales en España

LLUVIA COPIOSA

Vitoria.—Lueve copiosamente hace dos días.

Las lluvias hicieron crecer el caudal del río inundando extensos terrenos.

Se teme que se produzcan grandes daños.

SE DESBORDA EL NERVION

Bilbao.—A consecuencia de las lluvias, creció el Nervión inundando once casas.

A última hora de la tarde de hoy, había experimentado el nivel del agua algún descenso.

PESGADOR AHOGADO

San Sebastián.—Entre San Juan de Luz y Biarritz, una ola arrebató al pescador de Fuenterrabía Toribio Lascarri, que fue ahogado.

Varias noticias

UNA BANDA DE FORAJIDOS DESGUBIERTA

Madrid.—La policía ha detenido a José Rodríguez, jefe de una banda de malhechores que se dedicaba a cometer fechorías en Andalucía.

Parece que ahora planeaba un asalto a la Caja de Ahorros de Montilla, en donde suponía que se guardaba lo recaudado con destino a los damnificados por los últimos temporales.

José fué detenido al ser herido en un accidente ocurrido a un auto en que viajaba, y que también era robado.

Córdoba.—En el hospital han sido curados Luis Alvarez y Antonio Sánchez, heridos en el mismo accidente de automóvil que José Rodríguez, y compañeros de banda de éste.

Aprovechando un descuido de la dependencia del hospital, los dos forajidos huyeron.

ACUERDOS DE LA ACADEMIA

Madrid.—Celebró sesión la Academia Española.

Se estudió una consulta sobre si se debe escribir Játiva o Játiba.

La Academia decidió que en vista de que ese no es asunto imprescindible, debe seguir escribiéndose Játiva, con v.

También se estudio otra consulta sobre por qué se denomina a Lubrián hueco vespertino, siendo así que es matutino.

UN CRIMEN

Albacete.—En un pueblo cercano a esta ciudad salieron desafiados a la calle, de una taberna donde se hallaban bebiendo, dos sujetos llamados Juan Chitón y Alejandro Espinosa.

Ambos escribieron armas blancas y se acometieron brutalmente, resultando herido de gravedad el primero.

El herido fué conducido a la Casa de Socorro y el otro pasó a la cárcel.

Parece que se trata de una cuestión de resentimientos derivados de relaciones amorosas, pues Juan había sostenido éstas con su adversario.

NUEVOS OFICIALES DE ESTADO MAIOR

Madrid.—Como estaba anunciado se celebró hoy en la Escuela de Estudios Superiores Militares la entrega de los insignias a los nuevos capitanes de Estado Mayor de las promociones números 28 y 29.

LOS CONGRESISTAS MUNICIPALES

Madrid.—Esta mañana fueron al Escorial los delegados que asisten al Congreso de obreros y empleados municipales.

Regresaron a las cinco y seguidamente celebró el Congreso una sesión plenaria en la que se discutió el reglamento de la Federación y el de la sección de socorros.

REGRESA LA ESPOSA DEL COMANDANTE FRANCÓ

Madrid.—Regresó de Irún la esposa del comandante Franco.

Dijo que el viaje a dicha ciudad había sido simplemente una excursión de placer.

DONDAY EN LIBERTAD CONDICIONAL

Madrid.—El "Diario Oficial" del Ministerio del Ejército publica una disposición concediendo la libertad condicional al famoso José Donday Hernández, condeado por el asalto al tran expreso de Andalucía.

EL CONFLICTO DE LAS CIGARRERAS

Madrid.—Las cigarrerías y tabaqueros de Madrid celebraron una conferencia con el director general del Timbre para recabar la reforma de una real orden publicada a instancia de la Compañía Arrendataria de Tabacos por la cual se modificó el pago de sueldos fijos a los operarios de las fábricas.

Tratado práctico de Sociedades Mercantiles

por R. GAY DE MONTELLA
Edición de 1930.—Dos tomos 25 pesetas.
ZINCKE HERMANOS
Librería y Papelería, Cantón Grande, 24,
Talleres de Imprenta, Galera, 43.
LA CORUÑA

Palace Hotel

RESTAURANT
VIGO
PROPIO PARA FAMILIAS
Director propietario: José Losada García
Recomendamos:
PALACE HOTEL (PONTVEBRA)

La comisión ha logrado la concesión de quince días de licencia cada año con sueldo y el pago por la Compañía de los uniformes que se emplean en las fábricas.

ESCANDALO EN UN CINE

Alcoy.—En el Teatro Calderón se registró un enorme escándalo durante la proyección de una película cómica que carecía de rétolos.

Los espectadores llegaron a romper las butacas, teniendo que intervenir la fuerza pública para restablecer el orden.

INUNDACION EN TOLOSA

Tolosa.—Ha crecido de un modo alarmante el río Oria.

La carretera general está interrumpida y aunque por ahora no existe peligro inminente, el vecindario está muy alarmado porque continúa lloviendo intensamente.

ATRACO A UN OBRERO

Lérida.—En la carretera de Balaguer fué atracado por tres individuos el obrero Santiago Galán, a quien le robaron una cartera que contenía 150 pesetas.

Del Extranjero

JULIO PRESTE

Paris.—Llegó Julio Preste, quien se propone fijar aquí su residencia.

LOS COMUNISTAS EN HAMBURGO

Hamburgo.—Los comunistas han producido manifestaciones en puntos distantes de la ciudad.

Intervino la policía, promoviéndose varios choques de los cuales resultaron muertos y heridos.

LOS RELATOS DE LOS CRIMENES EN CHILE

Santiago de Chile.—El Gobierno ha publicado un decreto limitando el espacio que los periódicos podrán dedicar a relatar los sucesos criminosos que ocurran en el país.

HUELGA DE MEDICOS EN LA HABANA

La Habana.—Doscientos médicos afiliados a la Federación Médica de Cuba han amenazado con declararse en huelga absoluta si el Gobierno cumple su propósito de encarecer a los profesores de la Universidad que apoyaron a los alumnos en los recientes sucesos registrados contra el presidente Machado.

La crisis francesa

SIGUEN LAS GESTIONES

Paris.—La opinión se muestra fatigada por el proceso de la crisis.

Continúa Steeg sus gestiones para constituir Gabinete y al efecto ha celebrado hoy numerosas consultas con diversos prohombres políticos.

Se cree que si Steeg logra formar Gobierno, éste no tendrá estabilidad.

Restaurant Fornos

El más antiguo y acreditado de La Coruña

PLATOS DEL DIA
Lomo a la milanesa
Merluza en ajada
Pollo con pepitoria
Almejas marinera
Rinones a la italiana
Postres: Tartas, quesos, mermeladas y frutas.
Olimos, 25.—Teléfono, 1.674

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS bajo control radiográfico. Curación de METORRAGIAS y Fibromas UTERINOS y ADENIASIS, sin operación.

Tratamientos ENDOSCOPICOS, DIATERMICOS y ESPECIFICOS en las enfermedades genitourinarias. Curación radical de las HEMORROIDES por coagulación y del RAQUITISMO por Helioterapia. Rayos X. Electricidad médica.

Juana de Vega, 13-2.—Teléfono, 2.596
Consulta de 11:30 a 14

Línea "Neptun" de Bremen

Servicio rápido de vapores alemanes de carga

Salidas de BREMEN para LA CORUÑA aproximadamente los días 15 y 30 de cada mes. Y de AMBERES, directamente para LA CORUÑA, alrededor de los días 10 y 24

Agente en Bremen: Rabien y Stadlader
Agente en Amberes: L'Agence Anversoise de Lignes Régulières S. A.
Agente en La Coruña: Felipe Rodríguez Rey

El producto científico Steagnot Lafont

CURA RAPIDAMENTE LA Sarna

Sólido.olor grato.
Precio: 1'50 pesetas.
Farmacias y Droguerías.
Depósito: Farmacia Sucesores Lafont BETANZOS

La Colección Universal

ULTIMOS TITULOS PUBLICADOS
Ha sido proclamada como la mejor, más amplia y barata biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, que existe en lengua castellana.

Se publican 5 números mensuales, pudiendo adquirirse al precio que se indica para cada obra; o bien suscribiéndose, con lo que obtiene la rebaja de 10 céntimos por número.

García: COBARDE (núm. 1.135), pesetas 0'50.
Shakespeare: TRIOLU y GRESSIDA (núms. 1.136/38), pesetas 1'50.
Taine: VIAJE POR ITALIA, I y II (números 1.139 a 1.43), pesetas 2'50.
Shakespeare: LA VIOLACION DE LUCRECIA (núms. 1.144 a 1.45), pesetas 1.
Shakespeare: CORIOLANO (números 1.146/48, pesetas 1'50.

ESPASA CALPE S. A.
Río Rosas 24, Madrid, Apartado 547

Bolsas y Mercados

Table with market data for Madrid, including bond yields (Fondos públicos) and stock prices (Acciones) for various companies like Banco de España and Hispano-Americano.

Table with market data for Barcelona, including bond yields (Obligaciones) and stock prices (Acciones) for companies like F. C. N. and F. C. M. Z. A.

Table with market data for gold (Oro) and silver (Plata) prices in various currencies like Libras, Francos, and Dollars.

Section titled 'Cambio del Centro Oficial de Contratación de Moneda' with sub-section 'Facilitadas por el Banco Pastor'.

Advertisement for 'Historias Extraordinarias' by Edgar A. Poe, featuring the story 'Del caso de Mr. Valdemar'.

Compañías Hamburguesas

Service regular de vapores rápidos y rápidos. Próximas salidas para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Includes shipping schedules for companies like ANTONIO DELFINO and MONTE PASCOAL.

Table titled 'PRECIOS DE CAMARAS' listing prices for different cabin classes and services.

Section titled 'Compañía del Pacífico' with details about shipping routes to La Habana and other destinations.

Section titled 'Sobrinos de José Pastor, Lda' with contact information and details about the company's services.

Lloyd Real Holandés

Service rápido postal a la América del Sur por los vapores de dos hélices. Includes shipping schedules for routes to Rio Janeiro, Santos, Montevideo, and Buenos Aires.

Section titled 'VENTA DE DOS CASAS' with details about real estate listings in the area.

Section titled 'Litografía e Imprenta' with details about printing and lithography services.

Section titled 'Real, is Roel' with details about a business or service.

Callicida PIZA

Estimula radicalmente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Advertisement for a medical product.

Section titled 'Mala Real Inglesa' with details about a product or service.

Section titled 'Sud Atlántica y Chargeurs Reunis' with details about shipping services.

Section titled 'Compagnie Cie. Transatlantique' with details about shipping services.

Large advertisement for 'Mala Real Inglesa' featuring an image of a steamship and detailed text about its benefits and shipping routes.

Section titled 'Sud Atlántica y Chargeurs Reunis' with details about shipping services.

Section titled 'Compagnie Cie. Transatlantique' with details about shipping services.

Section titled 'Para aficionados al teatro' with details about theater performances.

Section titled 'Historias Extraordinarias' by Edgar A. Poe, featuring the story 'Del caso de Mr. Valdemar'.